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6. Wahlperiode

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 1165

der Abgeordneten Anja Heinrich
der CDU-Fraktion

Drucksache 6/2748

Verwaist-verlassen-aufgegeben? Erhaltung der Kirchen in Brandenburg
Wortlaut der Kleinen Anfrage 1165 vom 12.10.2015

Laut Landesbischof Dr. Markus Drége sind die Brandenburger Kirchen- und Kloster-
gebdude und ihre Kunstwerke Zeugnisse des christlichen Glaubens und gehéren
zum Kern unserer Kultur und unserer Identitat. Sie vermitteln diese Kultur und Identi-
tat und schaffen die Verbindung zwischen Vergangenheit und Zukunft.

Heute werden die Brandenburger Kirchen- und Klostergebaude und ihre Kunstwerke
hauptsachlich durch ehrenamtliches Engagement, wie das des Forderkreises Alte
Kirchen Berlin Brandenburg, vor dem volligen Verfall gerettet. Der Erhalt und die Sa-
nierung unserer geschichtlichen Zeugnisse kann aber nicht nur durch privates Enga-
gement geleistet werden. Zuvorderst ist es origindre Aufgabe der Landesregierung,
sich fur den Erhalt und die Sanierung alter Kirchen in Brandenburg einzusetzen.

Ich frage die Landesregierung:

1. In welchen Brandenburger Stadten und Gemeinden existieren private Forder-
vereine oder
-kreise, die sich fur den Erhalt alter Kirchen und Kléster einsetzen? (bitte orts-
genau aufschlisseln)

2. Wo und mit jeweils welchem Sanierungsbedarf befinden sich in Brandenburg
sanierungsbedaurftige Kirchen und Kldster?

3. Wo und mit welchen Mitteln setzt oder setzte sich die Landesregierung fur den
Erhalt und die Sanierung von Kirchen und Kléster ein? (bitte Objektgenau ab
1999 aufschlisseln)

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin fir Wissenschaft, For-
schung und Kultur die Kleine Anfrage wie folgt:

Die Erhaltung sakraler Bauwerke obliegt nicht vorrangig der Landesregierung, son-
dern in erster Linie den Kirchen und Religionsgemeinschaften selbst.

Die Landesregierung untersttitzt die Kirchen und Religionsgemeinschaften aber bei
der Erfullung dieser Aufgabe, weil es sich bei Kirchen- und Klostergebduden um Kul-
turgut des Landes handelt und der kritische Zustand vieler Kirchengebaude zu Be-
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ginn der 1990er Jahre durch gezielte Politik der friheren staatlichen Herrschafts-
macht bedingt war. Um die Folgen dieser Politik abzumildern, tbernahm das Land
die vertragliche Verpflichtung, jahrliche Fordermittel zur Unterhaltung der Bausub-
stanz kirchlicher Geb&ude bereitzustellen (Art. 13 Abs. 3 Evangelischer Kirchenver-
trag Brandenburg; Art. 15 Abs. 2 Konkordat mit dem Heiligen Stuhl). Hierbei sind
Zuwendungen aus anderen Programmen nicht bericksichtigt. Mit der fortdauernden
Unterstitzung von Erhaltungsmafinahmen an einer grof3en Zahl nicht patronatsge-
bundener Kirchen leistet Brandenburg einen im Landervergleich sehr weitgehenden
Beitrag zur Erhaltung kirchlichen Kulturerbes.

Frage 1:

In welchen Brandenburger Stadten und Gemeinden existieren private Fordervereine
oder -kreise, die sich fur den Erhalt alter Kirchen und Kloster einsetzen? (bitte orts-
genau aufschlisseln)

Zu Frage 1:

Eine nach Landkreisen geordnete Liste der Kirchen-Fordervereine im Land Branden-
burg ist als Anlage 1 beigefligt. Der Forderkreis Alte Kirchen Berlin-Brandenburg e.V.
unterhalt zur Mehrzahl dieser Vereine durch seine Regionalbetreuer in den einzelnen
Landkreisen enge Kontakte und hat in vielen Fallen bei der Grindung der Vereine
durch intensive Beratung geholfen. Mit 130 lokalen Vereinen ist gegenseitige kosten-
freie Mitgliedschaft vereinbart. Seit 2002 schreibt der Forderkreis Alte Kirchen jahr-
lich ein "Startkapital fir Kirchen-Fordervereine" aus, mit dem jeweils funf (in den bei-
den Anfangsjahren zehn) Vereine mit einer Anschubfinanzierung von jeweils 2.500
Euro ausgezeichnet werden.

Frage 2:
Wo und mit jeweils welchem Sanierungsbedarf befinden sich in Brandenburg sanie-
rungsbedurftige Kirchen und Kloster?

Zu Frage 2:

Eine aktuelle Gesamtiibersicht der sanierungsbeduirftigen Kirchen und Kldster und
des hierflr erforderlichen Sanierungsaufwandes besteht nicht. Die damalige Evange-
lische Kirche in Berlin-Brandenburg hat eine solche Ubersicht im Jahr 1994 erstellt.
Auf dieser Grundlage wurde seither anhand der vorgenommenen Sanierungen hoch-
bzw. heruntergerechnet und im Jahr 2014 akuter Sanierungsbedarf fur etwa 180
Dorfkirchen und ca. 20 Stadtkirchen in Brandenburg festgestellt, ohne die einzelnen
Bauten abschlielend zu benennen. Nach den bisherigen Erfahrungen wird tGber-
schlagig von einem Sanierungsbedarf von 400.000 € je Dorfkirche und von 800.000
€ je Stadtkirche flur die aul3ere Hullensanierung ausgegangen, so dass ein anste-
hender Sanierungsbedarf von 88 Mio. € prognostiziert wird. Bei gleichbleibender In-
vestitionsgeschwindigkeit wird das einen Zeitraum von mehr als 15 Jahren erfordern,
wobei in diesem Zeitraum weiterer Sanierungsbedarf hinzukommen wird.

Nicht bertcksichtigt ist dabei die normale Bauunterhaltung, herausragende Einzel-
probleme wie etwa Standsicherheitsgefdhrdungen an Stadtkirchen (die sogleich ho-
he Millionenbetrage erfordern) und der Instandsetzungsbedarf zur Erhaltung von z.
B. der Anmutung durch Renovierung und Restaurierung von Innenraumen und In-
ventar. Ebenso sind Kirchengebdude anderer evangelischer Landeskirchen und an-
derer christlicher Kirchen in Brandenburg unbertcksichtigt.



Frage 3:

Wo und mit welchen Mitteln setzt oder setzte sich die Landesregierung fur den Erhalt
und die Sanierung von Kirchen und Kloster ein? (bitte Objektgenau ab 1999 auf-
schlisseln)

Zu Frage 3:

Eine objektgenaue Aufstellung der durch das Land erfolgten FGrderungen von Sanie-
rungen kirchlicher Gebaude bis zum Jahr 2013 mit Auflistung der jeweiligen Férder-
summen ist in Anlage 2 zur Antwort der Landesregierung auf die GroRe Anfrage 31
der CDU-Fraktion in der 5. Landtagswahlperiode enthalten
(http://www.parldok.brandenburg.de/parladoku/w5/drs/ab _8500/8524.pdf). Hierauf
wird verwiesen. Die seither erfolgten Forderungen sind in den als Anlage 2 (Ministe-
rium far Wissenschaft, Forschung und Kultur) und Anlage 3 (Ministerium fir Infra-
struktur und Landesplanung) beigefiigten Tabellen aufgefihrt.



http://www.parldok.brandenburg.de/parladoku/w5/drs/ab_8500/8524.pdf
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Anlage 1 zur Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage 1165

Inst

Forderverein Kirche zu Altbelgern e.V.
Jakobusgesellschaft Brandenburg-Oderregion e.V.
Kulturforderverein Blicknitz e.V.

Forderverein Schinkelkirche Joachimsthal e.V.
Forderverein St. Marien Bernau

Forderverein Dorfkirche Birkholz e.V.

Forderverein Dorfkirche Ladeburg e.V.
Fachwerkkirche Tuchen e.V.

Heimat-und Denkmalschutzverein Britz e.V.

Verein Denkmale Glambeck e.V.

Forderverein Schinkelkirche Joachimsthal e.V.
Forderverein Glockenturm Melchow e.V.
Forderverein Wehrkirche Neuendorf e.V.
Forderverein Dorfkirche Schwanebeck e.V.
Forderverein Dorfkirche Ridnitz e.V.

Forderverein Dorfkirche Schonwalde e.V.
Forderverein Dorfkirche Klosterfelde e.V.
Forderverein Lanke e.V.

Forderverein Dorfkirche Prenden 1611 e.V.
Forderverein Dorfkirche Hirschfelde e.V.
Forderverein Dorfkirche Krummensee e.V.
Forderverein Dorfkirche zu Lohme e.V.

Forderverein Dom zu Brandenburg e.V.

Verein fiir Geschichte der Prignitz e.V.

Forderverein Saaringer Dorfkirche e.V

Freunde der Klosterkirche Cottbus e.V

Forderverein Ev. St. Nikolai-Kirche Bad Liebenwerda
Freundeskreis Kirchenmusik und Kirchbau Bernsdorf e.V. i.G.
Forderkreis "Voigt-Orgel zu Kirchhain/NL" e.V.
Verein zur Erhaltung der Kirche von Lohsten e.V.
Forderkreis Ev. Kirche Hohenleipisch e.V.
Forderverein "Orgel- und Kulturzentrum Lebusa" e.V.
Forderverein Ev. Kirche Friedersdorf

Forderverein fir den Kirchbau u. die Orgel St. Martin Schlieben e.V.
Forderverein Gruhno e.V.

Forderverein Heilandskapelle e.V.

Forderverein Kirche Lossow e.V.

Forderverein Dorfkirche in Stechow e.V.
Forderverein Wallfahrtskirche zu Buckow e.V.
Forderkreis Kirchensanierung Rohrbeck e.V.
Kirchbauférderverein der ev. Kirche in Neufinkenkrug e.V.
Forderverein Kirche und Pfarrhaus Friesack e.V.
Forderkreis Dorfkirche Stollin e.V.

Kulturférderverein Mark Brandenburg e.V.

Freunde der Dorfkirche Spaatz

Forderverein der Ev. Kirchengemeinde St. Petri Ketzin e.V.
Forderverein Dorfkirche KleRen e.V.

Forderverein zur Erhaltung der Kirche in Gorne
Forderverein zum Erhalt der Dorfkirche Landin e.V.



HVL
HVL
HVL
HVL
HVL
HVL
HVL
HVL
HVL
HVL
HVL
HVL
HVL
HVL
HVL
HVL
HVL
HVL
HVL
HY
LDS
LDS
LDS
LDS
LDS
LDS
LDS
LOS
LOS
LOS
LOS
LOS
LOS
LOS
LOS
LOS
LOS
LOS
LOS
LOS
LOS
MOL
MOL
MOL
MOL
MOL
MOL
MOL
MOL
MOL

Anlage 1 zur Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage 1165

Forderverein zum Erhalt der Dorfkirche Landin e.V.
Deo iuvante Friesack e.V. - Kath. u. Kirchbauverein im Landchen Friesack
Forderverein Dorfkirche Peter u. Paul Berge e.V.
Forderverein Trinitatis i.G.

Forderverein Dorfkirche Wagenitz e.V.
Forderverein Kirche Selbelang e.V.

Forderverein Kirche Pessin e.V.

Forderverein fir den Erhalt der Kirche Doberitz e.V.
Forderkreis Rhinower Stadtkirche e.V.

Forderverein Dorfkirche Wansdorf e.V.

Forderkreis Kirche Hohennauen e.V.

Freundeskreis Dorfkirche Wassersuppe e.V.
Forderverein Dorfkirche Witzke i.G.

Forderverein zur Erhaltung der Dorfkirche Ferchesar e.V.
Forderverein Dorfkirche Vietznitz e.V.

Kirchbau- u. Férderverein Wustermark e.V.
Kirchbau-und Férderverein Buchow-Karpzow e.V.
Kirchbau- und Forderverein Hoppenrade e.V.
Kirchbau- u. Kulturférderverein Priort e.V.
Kirchbauverein d. Johanneskirche e.V.

Forderverein Dankeskirche Halbe e.V.

Forderkreis Alte Kirchen der Luckauer Niederlausitz
Kirchbauverein Wernsdorf e.V.

Forderverein Ev. Kirche Niederlehme e.V.

Verein zur Férderung des Kirchengebdudes in Uckro e.V.
Verein zur Wiederherstellung der Patronatskirche Schulzendorf e.V.
Freundeskreis "Friedenskirche Wildau"
Forderverein Marienorgel Beeskow e.V.
Forderkreis Dorfkirche Steinhofel e.V.

Forderverein Dorfkirche Klein Muckrow e.V.
Forderverein Dorfkirche Gosen e.V.

Forderverein Dorfkirche Kagel e.V.

Forderverein Dorfkirche Dolgelin e.V.

Heimatverein Wellmitz in der Niederlausitz e.V.
Forderverein Kirche Neu Zittau e.V.

Forderverein Dahmsdorf e.V.

Forderverein Dorfkirche Neubriick

Forderkreis Tempelberger Kirche e.V.
Kultur-Kirche-Hasenfelde e.V.

AG zur Forderung der Kirche GroR Schauen
Forderverein Dorfkirche Wulfersdorf e.V.
Forderverein Biesdorf Kirche und Dorf e.V.

Freunde der Kirche Hohenjesar e.V.

Forderverein Klosterkirche Altfriedland e.V.
Freundeskreis der Stadtkirche Altlandsberg
Forderverein Dorfkirche Wegendorf e.V.
Forderverein "Kirchen Gielsdorf und Wilkendorf"
Forderverein Kirche und Dorf Madewitz e.V.
Geschichtsverein Altreetz u. Umgebung e.V.
Orgel-Forderverein Insel Neuenhagen e.V.
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MOL Forderverein Schloss Neuenhagen / Insel e.V.

MOL Forderverein Kirche/Miihle Beiersdorf e.V.

MOL Forderverein Dorfkirche zu Hasenholz

MOL Forderverein Cothener Kirche e.V.

MOL Initiative Dorfkirche Carzig e.V.

MOL Geschichts- u. Heimatverein Gusow-Platkow e.V.

MOL Forderverein Kirche Steinbeck e.V.

MOL Initiativgruppe Wulkower Kirche

MOL Freundeskreis Fachwerkkirche Sietzing e.V.

MOL Forderverein Wilhelmsaue e.V.

MOL Forderverein der Komtureikirche in Lietzen-Nord

MOL Forderverein z. Wiederaufbau und Nutzung d. Stadtkirche Miincheberg e.V
MOL Forderverein Dahmsdorfer Kirche e.V.

MOL Forderverein Dorf und Kirche Hermersdorf e.V.

MOL Forderverein fur Aufbau und Rekonstruktion der Kirche Wulkow bei Trebnitz e.V.
MOL Forderverein Schinkel-Kirche Neuhardenberg

MOL Blrgerinitiative Neulietzegoricke

MOL Forderverein Schul-und Bethaus Wuschewier e.V.

MOL Freundeskreis z. Rekonstruktion u. Nutzung der Kirche von Altbarnim e.V.
MOL Forderverein Kirche Altwustrow e.V.

MOL Orgelforderverein Oderbruch Sud

MOL Forderverein Protzeler Schlosskirche e.V.

MOL Forderverein Dorfkirche Harnekop e.V.

MOL Forderverein Dorfkirche Pradikow e.V.

MOL Forderverein St. Annenkirche Zinndorf e.V.

MOL Freundeskreis Stadtkirche Seelow e.V.

MOL Forderverein Schul-und Bethaus Altlangsow e.V.

MOL Forderverein zur Instandsetzung der Stadtpfarrkirche St. Marien e.V.
MOL Forderverein Dorfkirche Hohenstein-Ruhlsdorf e.V.

MOL Verein zum Wiederaufbau und zur Férderung der Dorfkirche Treplin e.V.
MOL Forderverein Feldsteinkirche zu Wollenberg e.V.

MOL Forderverein Dorfkirche Petershagen e.V.

OHV Dannenwalder Forderkreis "Kultur und Kirche am Wege" e.V.

OHV Forderverein Kirche in Pinnow

OHV Forderverein Liebenwalde

OHV Forderverein Dorfkirche Falkenthal (OHV)

OHV "Kultur- u. Kinderkirche Eichstatt" e.V.

OHV Freundeskreis Dorfkirche Schonfliel e.V.

OHV Forderverein Kapper Cappe e.V.

OPR Freunde der Dorfkirche Barsikow e.V.

OPR Forderverein Burgbau im Landschaftspark zu Horst e.V.

OPR Forderverein zur Erhaltung der Kirche in Damelack e.V.

OPR Forderverein fur die Kirche in Darritz-Wahlendorf e.V.

OPR Forderverein Dreetz e.V.

OPR Forderverein Fretzdorfer Kirche e.V.

OPR Forderverein Dorfkirche Gadow e.V.

OPR Forderverein "Dorfkirche Glienicke" e.V.

OPR Forderverein Dorfkirche Gnewikow e.V.

OPR Forderkreis Ev. Dorkirche Jabel

OPR Offene Kirche Kantow e.V.
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Forderverein zur Erhaltung der Krangener Dorfkirche

Verein zur Férderung u. Wiederherstellung der Kirche in Kranzlin e.V.

Forderverein Dorfkirche Gantikow e.V.
Forderverein "Rehfelder Kirchberg" e.V.
Forderverein Stiilerkirche Langen e.V.

Forderverein fir Kirche und Dorf Lasikow e.V.
Forderverein Siechenhauskapelle e.V.

Forderverein Klosterkirche Neuruppin St. Trinitatis e.V.
K.-F.-Schinkel-Gesellschaft e.V. Predigerwitwenhaus
Forderverein Dorfkirche Bechlin e.V.

Arbeitskreis Buskower Kirche

Arbeitskreis Offene Kirche Roddahn e.V.
Forderverein Kirche Stlidenitz e.V.

Kleine Kirche Darsikow e.V.

Forderverein Vicheler Dorfkirche e.V.

Initiative Kirche Wernikow

Forderverein fir die Dranser Kirche e.V.
Heimatverein Sewekow e.V.

Forderverein Gutskapelle Reuden e.V.
Kirchbauverein Ev. Kirche Hermsdorf e.V.
Kirchbauverein der Kirche zu Kroppen e.V.
Forderverein Schlosskirche Lauchhammer-West e.V.
GroRraschener Orgelkonzerte e.V.

Forderverein Annahutte-Lausitz e.V.

Blrgerhaus Wendische Kirche e.V.

Forderverein Wendische Kirche Vetschau e.V.
Forderverein Alte Neuendorfer Kirche, Neuendorfer Anger e.V.
Joachim-Wagner-Gesellschaft e.V.
Brandenburgischer Kulturbund e.V. Kulturhaus Altes Rathaus
Verein zum Erhalt der Erldserkirche

Kirchbauverein Golm e.V.

Forderverein Dorfkirche Grol$ Glienicke e.V.
Kirchbauverein Bornim e.V.

Forderverein "Kirchen in Golzow - Pernitz" e.V.
Forderverein Bonte-Friedheim-Lochow e.V.
Forderverein Dorfkirche Werbig e.V.

Forderverein Stadtpfarrkirche Beelitz e.V.

Verein Treffpunkt Leben e.V. Rieben

Forderverein Dorfkirche Brielow e.V.

Kirchdach e.V. - Forderkreis Dorfkirche Radewege
Forderverein Dorfkern Butzow e.V.

Forderverein Gortz e.V.

JUSTkultur e.V.

kulturWust e.V.

Forderverein Ev. Kirchengemeinde Trebitz
Dorfkirchenverein Buckau e.V.

Freundeskreis der Garreyer Kirche

Brandenburg 21 e.V.

Forderverein Mittlere Havel e.V. (FMH)
Kirchenférderverein Havelsee e.V.
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PM Forderverein Kirchbauten Kleinmachnow e.V.

PM Forderverein Kirche und Gemeindehaus Krahne e.V.

PM Forderverein "Sanierung der Kirche zu Lihnsdorf" e.V.

PM Schweizer Kolonistendorf Nattwerder e.V.

PM Forderverein Gollwitzer Dorfkirche e.V.

PM Kulturférderverein Linow

PM Verein zur Férderung der Ev. Kirchengemeinde Stahnsdorf e.V.
PM Forderverein z. Erhaltung der Dorfkirche Klausdorf e.V.

PM Heimatverein Boecke e.V.

PM Forderverein der Dorfkirche Weseram e.V.

PM Forderkreis Evangelische Kirche Medewitz

PR Forderverein Wallfahrtskirche Alt Kriissow e.V.

PR Forderverein Wunderblut-Kirche St. Nikolai Bad Wilsnack e.V.

PR Verein Alte Schule Bentwisch e.V.

PR Forderkreis Dorfkirche Neuhausen

PR Verein zur Forderung des Ev. Klosters Stift zum Heiligengrabe e.V.
PR Forderverein Kirche Grof§ Liben e.V.

PR Forderverein zur Bewahrung der Kirche im Dorf Gléwen e.V.

PR Forderverein der Kirche auf dem Berge zu Déllen e.V.

PR Forderverein Kirche in Briisenhagen e.V.

PR Forderverein Persius-Kirche Briigge e.V.

PR Forderverein z. Pflege des kult. Erbes auf dem Dorfe e.V. Tangendorf
PR Forderverein "Historisches Stavenow e.V."

PR Forderverein der Kirche zu Kehrberg e.V.

PR Forderverein Kietzer Kirche e.V.

PR Forderkreis Kirche Liibzow

PR Forderkreis des Evangelischen Stifts Marienfliel8 e.V.

PR Forderverein Kirchturmspitze St. Jacobi in Perleberg e.V.

PR Forderverein zur Bewahrung der Kirche im Dorf GroR Leppin e.V.
PR Forderverein zum Erhalt d. Bolzker Kirche e.V.

PR Heimatverein Steffenshagen e.V.

PR Gottfried-Benn-Forderkreis Mansfeld e.V.

PR Initiativgruppe "Dorfkirche" Schénebeck

PR Natur-u. Landschaftsschutz Denkmalpflege Fordervein e.V.

PR Forderverein zum Wiederaufbau des zerstorten Kirchturms der Kath. Kirche Wittenberge e.’
PR Forderverein Ev. Kirche Wittenberge e.V.

SPN Verein Briesener Fresken e.V.

SPN Forderverein Kirche Casel e.V.

SPN Forderverein zum Wiederaufbau der Stadt- u. Hauptkirche in Gubin e.V.
SPN Forderverein Altes Pfarrhaus Grol3 Dobbern e.V.

SPN Kirchbauverein d. St.-Johanneskirche Reichenbach e.V.

TF Forderverein Dorfkirche Grol§ Ziescht e.V.

TF Forderverein Sanierung der Kirche Heinsdorf e.V.

TF Forderverein Jakobikirche Luckenwalde e.V.

TF Forderverein Siethener Dorfkirche e.V.

TF Forderverein Grobener Dorfkirche e.V. - Altes Pfarrhaus -

TF Forderkreis Ev. Dorfkirche Mahlow innerhalb der Ev. KG Mahlow
TF Forderverein Dorfkirche Mellnsdorf

TF Forderverein Lichterfelder Dorfkirche e.V.

TF Forderverein Wiederaufbau Kirchturm Werbig e.V.
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Forderverein Alte Dorfkirche Kemnitz e.V
Forderverein fiir Wiederaufbau der Kirche Schéna e.V.
Forderverein Dorfkirche Markisch Wilmersdorf
Heimatverein Beuthen e.V.

Forderverein zur Sanierung der Kirche in Waltersdorf im Niederen Flaming e.V.

Forderverein Sabinenkirche Prenzlau e.V.
Forderverein Dorfkirche Altklinkendorf e.V.
Dorfverein Dobberzin e.V.

Freundeskreis der Kerkower Dorfkirche
Dorfgemeinschaftsverein Berkholz-Meyenburg e.V.
Heimatbund Boitzenburg e.V.

Forderverein St. Marien auf dem Berge
Forderverein Dorfkirche Kuhz e.V.

Forderkreis Damitzow

Freundeskreis "Kirchenhus Fergitz" e.V.
Freundeskreis Feldsteinkirche "Peter und Paul" Gandenitz
Dorfgemeinschaft Pinnow e.V.

Forderverein Wasserburg Gerswalde e.V.

Kultur-u. Heimatverein Grol} Fredenwalde e.V.
Verein "Kirche - Kunst u. Kultur"

Forderverein Denkmalpflege Giinterberg
Forderverein Helenenkapelle Hohenlychen e.V.
Forderverein Dorfkirche Beenz e.V.

Forderverein Dorfkirche Kiistrinchen e.V.

Freunde der Melzower Kirche e.V.

Forderverein Gedachtniskirche Rosow Gedenkstatte e.V.
Forderverein Dorfkirche Seehausen-Uckermark e.V.
Forderverein zur Erhaltung der Dorfkirche Passow e.V.
Pro Jacobi Prenzlau e.V.

"Wir fiir Prenzlau" e.V.

Forderverein Dorfkirche Dauer e.V.

Forderverein "Baudenkmal Blindower Kirche" e.V.
Verein zur Rettung der Schmoéllner Kirche
Freundeskreis Wolliner Kirche

Forderkreis Ropersdorfer Kirchturm e.V.
Dorfgemeinschaftsverein Felchow e.V.

Kunower Dorfverein e.V.

Freundeskreis Feldsteinkirche Stendell

Verein zur Erhaltung kultur- historischer Bauten in der Uckermark

Forderverein Kirche Alt Placht e.V.

Verein zur Férderung der Kirchenmusik in der ev. Kirchengemeinde Herzfelde

Freundeskreis Kirchruine Vierraden
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5 18.11.2015

Objekt Projekttitel davon aus-
gezahlt

2014
i:aﬁ:ff_?gt?;o‘:rfzskimhe Rathenow Wiederaufbau des Turmes der Auferstehungskirche in Rathenow 50.000,00 €
5‘1’1 ';::*_‘1‘*3'_3;0’:‘:_‘;'2 Sanierung Siidanbau - Dorfkirche Berkholz - 3. BA 10.000,00 €
i‘;:]';j;:t‘:fzrg:‘i‘;"burg I Havel Dachsanierung - 3. BA 35.500,00 €
Ev. Kirche Brandenburg / Havel Instandsetzung Dachdeckung - Kirche St. Gotthardt ind Brandenburg an der Havel - 2 103.000.00 €
K110-11-1-2014-1 BA ’
i‘;:;_';:t‘f:;::?_;’ Turmsanierung - Kirche Buskow 100.000,00 €
5‘1’1|;_';:t"1e6?2"§mf: Dachsanierung Kirche Drewitz 33.850,00 €
i‘;:]';j;:t‘f;:;ﬁi’_‘;erg Instandsetzung Kirchenschiff - Dorfkirche Falkenberg - 4. BA 40.000,00 €
5‘1’1 ';_';:t‘fs_ez%:tr;w Sanierung Dachturm - Kirche Gantikow 60.000,00 €
i::;r;:?&i%r;zyz Hiillen- und Turmsanierung Kirche Garrey 41.500,00 €
i:alg-i;c‘:‘r-\:-zeoi‘leir;\annsdorf Turmsanierung Dorfkirche GieBmannsdorf 75.000,00 €
i‘;:]';j;:t‘:_;;:i‘lsméneb%k Dachsanierung Kirche GroR Schénebeck 25.000,00 €
5‘1’1 Ig-i;c‘:‘r-l‘Ieo-Gzr:“B“vil;Itersdorf Turmsanierung Kirche GroBwoltersdorf 50.000,00 €
i‘;:]';j;:t‘fs':lzeg;‘_’;de Schwammsanierung im Innenraum der Kirche Herzfelde 35.000,00 €
i‘;:]';j;:t‘se;oo&‘f"rade Hiillensanierung Kirche Hoppenrade - 2. BA 80.000,00 €
Ev. Kirche Klein Ddbbern Dachsanierung Kirchenschiff - Kirche Klein Débbern 64.000,00 €

K110-11-16-2014-2

Seite 1




Anlage 2 zur Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage 116

518112015

Objekt Projekttitel davon aus-
gezahlt

E:azj;‘;?:ag::f;walde Putzinstandsetzungsarbeiten am Kirchenschiff der Kirche Klosterwalde 35.000,00 €
5:12;‘;’-1'?0?:“]“;?;" Hiillensanierung Kirche Krewelin - 2. BA 30.000,00 €
5:12;":]’-1'?82%:3‘1: Turmsanierung Kirche Kunow - 2. BA 50.000,00 €
5‘1’15_';‘;'_‘:5%;:124_1 Sanierung Dach- und Westgiebel - Kirche Lanz 100.000,00 €
5‘1’1 z';:h:;‘(;::‘";z Neueindeckung Dach - Kirche Niewitz - 2. BA 50.000,00 €
5:151;?]?:-;](;:z‘1e1-2n Glocken- und Turmuhrsanierung Kirche Nitzahn 15.000,00 €
E‘;agj;‘;t‘fi;&h“i{:e Kirchenschiffsanierung - Kirche Pechiile 54.600,00 €
5:12;‘;’-1'?82;::3” Kirchenschiffsanierung - St. Jacobi Kirche Prenzlau - 1. BA 50.000,00 €
E‘;:Iz_i;‘;t‘ggitg:;‘fe‘;k Sanierung Fassade und Sockelmauerwerk - Kirche Sternebeck 60.000,00 €
Ev. Kirche Taschenberg Sicherung Konstruktionshélzer der Turmebene 0 un der Stiitzen des siidlichen 15.000,00 €
K110-11-18-2014-5 Fachwerkes vom Kirchenschiff der Kirche in Taschenberg ’
5‘1’15_';‘;'_‘:21-;:1‘:‘:? Dachsanierung Kirche Tauche 92.000,00 €
5‘1’15_';:'::;:5'1);_2 Dachsanierung Kirchenschiff - Kirche Terpt 50.000,00 €
E‘;:Iz_i;‘;'lleo\_’;:jt:"z Fassadensanierung Kirche Vehlefanz - 5. BA 50.000,00 €
5\1’151;‘»:1?:9‘28:2?2’ Turmsanierung Kirche Wulkow 3.500,00 €
5:15_';:':::_;)13?; Sanierung - Dorfkirche Dauer - 4. BA 35.000,00 €
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518.11.2015

Objekt Projekttitel davon aus-
gezahlt
Ev. Kirchengemeinde Kunow . .
K110-11-15/2014-3 Innenraumsanierung Kirche Kunow 5.000,00 €
Ev. St. Marien-Domgemeinde Fiirstenwalde . . .
. - I 15.000,
K110-11-12-2014-3 Erneuerung der Elektroakustik im St. Marien-Dom zu Fiirstenwalde 5.000,00 €
Ev. Stift Kloster Lindow
i i 100.
K110-11-11-2014-1 Hiillensanierung Pfarrhaus 00.000,00 €
Ev. Stift MarienflieR . i
i i . Ki i -2.BA 42.000,
K110-11-15-2014-2 Sanierung Dachkonstruktion Ev. Kirche Stepenitz MarienflieB 000,00 €
Kath. Kirche Biesenthal
. . . 1.
K110-11-05-2014-3 Glockenturmsanierung Kirche Biesenthal 8.000,00 €
Kath. Kirche Dobern "
- . . 20.
K110-11-16-2014-3 AuBere Teilinstandsetzung Pfarrkirche Débern 0.000,00 €
Kath. Kirche Luckenwalde .
K110-11-17-2014-1 Sanierung des Pfarrhauses 38.500,00 €
Kath. Kirche Prenzlau-Gramzow
i i 23.
K110-11-18-2014-8 Dachsanierung Kirche Gramzow 3.500,00 €
Sell.)standlge I.Evangellsch-Luthensche Kirche (SELK) TeilmaBnahmen "Grundsanierung der Kirche - Malerarbeiten” und "Sanierung des
Christusgemeinde Potsdam Balkons des Pfarrhauses” 20.000,00 €
K110-11-04-2014-1
Ev. Kirche Bardenitz . . .
K110-11-14-2015-4 Sockelsanierung Ev. Kirche Bardenitz 5.000,00 €
Ev. Kirche Casel
i . Ki 28.500,
K110-11-16-2015-2 Turmsanierung Ev. Kirche Casel 8.500,00 €
Ev. Kirche Dollenchen
i i i 115.
K110-11-07-2015-2 Kirchenschiffsanierung 5.000,00 €
Ev. Kirche Drewitz .
K110-11-16-2015-1 Dachsanierung - 2. BA 98.000,00 €
Ev. Kirche Falkenberg . X .
K110-11-12-2015-1 Fertigstellung Kirchenschiff und Dach - 5. BA 50.000,00 €
Ev. Kirche Frankena
. . . 1.
K110-11-07-2015-1 Dachsanierung Kirchenschiff 81.000,00 €
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518112015

Objekt Projekttitel davon aus-
gezahlt
5:12;:’_1:3222?_(:“’ Sanierung Kirchenschiff - 2. BA 100.000,00 €
5‘1’15_';‘;'_‘:4211'21 Dach- und Fassadensanierung - 2. BA 85.000,00 €
5‘1’1 E-I;‘;r-]'lez?z?)j:; Instandsetzung des Glockenturmes 60.000,00 €
E‘;:Iz_i;‘;t‘se_;;;’;f“;hanebe‘;k Dachsanierung Kirche GroR Schénebeck - 2. BA 25.000,00 €
5\1’.1z_i;‘»:]r_]:(fzr;[s:;“erSdorf Kirchenschiffsanierung Kirche GroBwoltersdorf - 3. BA 60.000,00 €
E‘;:Iz_i;‘;t‘:;ze;:;rg Instandsetzungsarbeiten Friedhofsmauer Ev. Kirche Herzberg 15.000,00 €
5‘1’15_';‘;'_‘:71(:19:; Neueindeckung Dach 5.000,00 €
E‘;:Izj;:':se_;:::_zimSthal Hiillensanierung Kirche Joachimsthal 50.000,00 €
E\‘Illlz-i‘rl‘;r-]'leSI-(zeoﬁlr;?lrg Sanierung Kirchenschiff - 2. BA 66.000,00 €
5‘1’15_';‘;'_‘:52%::‘1‘; Sanierung Dachentwisserung am Kirchenschiff 3.000,00 €
5‘1’15_';‘;'_‘:82%::‘1: Turm- und Fassadensanierung Kirche Kunow - 3. BA 50.000,00 €
5‘1’1 z_';‘;'_‘:;;’::‘:_’; Restaurierung des Sakristeifensters aus dem Jahre 1693 4.480,00 €
E‘;:Iz_i;‘;t‘::jze&h;':l; Sanierung Apsis und Sockel - 3. BA - Kirche Pechiile 21.500,00 €
5:1:;‘;’-1'?82;:::” Kirchenschiffsanierung - St. Jacobi Kirche Prenzlau - 2. BA 40.000,00 €
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518.11.2015

Objekt Projekttitel davon aus-
gezahlt

5‘1’1 zj;iljfa?;:1hset:sen Turmsanierung Kirche Seehausen 55.000,00 €
5‘1’15_';‘;'_‘:_233:22 Grundinstandsetzung Kirche Stélin 77.000,00 €
5:15_';:'::5?;;(1:"_"2 Dachsanierung Kirchenschiff Kirche Siikow - 2. BA 77.000,00 €
5‘1’15_';‘;'_‘:;:;'1’;_1 Dachsanierung Chor - Kirche Terpt - 2. BA 45.000,00 €
5‘1’1 z';jhfo";(;'gf:"z Instandsetzung Rohrputzdecke Kirchenschiff - Kirche Vehlefanz - 6. BA 30.000,00 €
5:15_';‘?]'::3‘_’;:;'15?20"\' Dachsanierung Kirchenschiff - Kirche Wuthenow 109.450,00 €
Ev. Kirche Zossen Turm- und Dachsanierung Dreifaltigkeitskirche Zossen - 3. BA 116.000,00 €
K110-11-17-2015-1

5:15_';:':::_;)1:?; Sanierung Kirchenschiff - 3. BA 35.000,00 €
&?%_ﬁi:g;g:’;ﬁ Innere Instandsetzung und Sanierung Pfarrkirche Forst 30.000,00 €
&‘::r(‘)'_ﬁigg_ezg:asr_':fun (Oder) Sanierung Kirche "Heilig Kreuz" Frankfurt (Oder - 6. BA - Tangierende Bereiche 30.330,00 €
&?%‘_ﬁi:g;;z’;—:en Sanierung Kath. Kirche Lychen 19.670,00 €
Q‘::r(n).-ﬁi:z-ez'tl)':ggw-Kleinmachnow AuRensanierung Pfarrhaus Teltow 10.000,00 €
Q?:r;.-f:izgfzrz):’se_geberg Fassadensanierung / Rissbeseitigung / Sockelerneuerung - Kirche Perleberg 10.000,00 €
i?:::ﬁz:l?:::::gl:j;ilti:z:;‘l;utherische Kirche (SELK) TeilmaBnahmen "Grundsanierung der Kirche - Malerarbeiten” und "Sanierung des 20.000,00 €

K110-11-04-2015-1

Balkons des Pfarrhauses™
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Forderung von Kirchen

Anlage 3 zur Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage 1165

I:‘(: Gemeinde Programm MaBnahme Handlungsfeld Fodersumme
1 |Altlandsberg Stédtebaulicher Denkmalschutz  |Schlosskirche B.3 640.000,00 € |*
2 |Beelitz Stadtebaulicher Denkmalschutz  |St.-Marien - St. Nikolai-Kirche B.3 95.799,38 €
3 |Beeskow Stadtebaulicher Denkmalschutz  [Kirche, 7.BA B.3 210.792,00 €
4 [Beeskow Stadtebaulicher Denkmalschutz  [Kirche, 8.BA B.3 304.000,00 € |*
5 [Cottbus STUB Aufwertung Sanierung Lutherkirche B.3 248.000,00 € (*
6 |Forst (Lausitz) Aktive Stadtzentren Briihl'sche Gruft (St. Nicolai) B.3 22122,26 €
Stéadtebauliche Sanierungs- und
7 |Frankfurt (Oder) Entwicklungsmafinahmen Kathol. Kirche Heilig Kreuz, Fr.-Mehring-Str. 4 |B.3 80.000,00 €
Stadtebauliche Sanierungs- und
8 |Firstenwalde/Spree |Entwicklungsmalnahmen Seilerplatz 1 (Katholische Kirche), 2.BA, B.3 B.3 64.407,75 €
Stéadtebauliche Sanierungs- und
9 |Firstenwalde/Spree |Entwicklungsmafnahmen Seilerplatz 2 (Pfarrhaus), 2.BA, B.3 B.3 79.870,09 €
Stadtebauliche Sanierungs- und
10 [Jiterbog EntwicklungsmaRnahmen Konversenhaus B.3 65.637,38 €
11 |Neuruppin Stadtebaulicher Denkmalschutz  [Klosterkirche B.3 354.400,00 €
* geplante Zuwendung
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